

УДК 026.06

Г. Гаджиева
докторантИнститута рукописей имени М. Физули
Национальной академии наук АзербайджанаСИСТЕМА БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
СПЕЦИАЛИСТОВ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ

Актуальность проблемы. Культура азербайджанского народа, имеющая глубокие и разнообразные исторические корни, является сложной составной частью мировой культуры. В изучении корней культуры велика роль отечественных исследователей. Их произведения выгодно отличаются от тех работ, где выдвигаются антинаучные концепции, неправильно характеризующие архитектурное наследие Азербайджана, отрицающие своеобразие культур отдельных народов, характеризующие их вне временных и пространственных рамок и т. д.

В последнее время в Азербайджане проведена определенная научная работа в деле рассмотрения информационного общества в библиотековедении, системы знаний, составляющих его основу, а также библиотечно-информационной системы обеспечения отдельных научных сфер. Отметим также, что изучение библиотечно-информационной системы обеспечения различных научных сфер, в том числе архитектуры, является новым направлением в деятельности научной общественности. Ученые, исследовавшие проблемы развития архитектуры в Азербайджане, попытались как можно глубже изучить этот процесс с древних времен до наших дней, от зарождения архитектуры вплоть до современного состояния, причем рассматривали этот поучительный и сложный многовековой процесс в отрыве от архитектурных процессов на Ближнем и Среднем Востоке. Имена в области архитектурного творчества были найдены и систематизированы, причем имена тех, кто жил и трудился как на территории страны, так и за ее пределами. Их творения, причем не такая уж малая их часть, являются частью величайшего наследия мировой культуры, получили славу и признание в странах Ближнего и Среднего Востока. В зависимости от сложившихся условий волей или неволей они были вынуждены трудиться вдали от своих родных мест. Вместе с тем в творимых ими произведениях использовались знания и опыт, привнесенный ими из родных мест, что нашло отражение в архитектурных творениях в различных регионах Ближнего и Среднего Востока, в мотивах средневековой архитектуры Азербайджана, характере строений и способах композиции.

В последнее время в Азербайджане проведены и проводятся различные исследования в сфере библиотечно-информационного обеспечения отдельных сфер науки, инновационной деятельности в указанной сфере, в целом развивается система знаний, составляющая основу информационного общества. Изучение различных наук, в том числе архитектуры, с точки зрения формирования в Азербайджане системы библиотечно-информационного обеспечения является относительно новым направлением библиотековедения в Азербайджане [1, с. 112].

Степень исследованности. Формирование библиотечно-информационного обеспечения архитектуры как науки развивается ускоренными темпами. В то же время в указанной сфере растет объем информации, что требует более высокой оперативности в библиотечно-информационном обеспечении. Актуальность библиотечно-информационного обеспечения подтверждают и сами специалисты в указанной сфере, придавая этому особое значение.

Архитектура, как и другие объекты библиографии, имеет своих потребителей, которые в определенной степени отличаются по своим запросам от других сфер наук. Прежде всего здесь разнообразна по своим потребностям и интересам сама группа потребителей.

Цели и задачи. Среди групп потребителей информации об архитектуре следует выделить студентов, обучающихся архитектурным специальностям. У студентов, получающих специализацию по отдельным отраслям архитектуры, библиотечно-информационное, библиографическое обеспечение играет большую роль. Процессы развития в обществе оказывают свое влияние на отдельные сферы жизни, в том числе на архитектуру. Это, в свою очередь, оказывает свое влияние на рост или уменьшение числа потребителей информации в соответствующей сфере. Развитие экономики, туризма оказывают влияние на рост интересов членов общества к отдельным отраслям архитектуры и интенсификации роста соответствующих документов. Все эти особенности проявляют себя в стремлении удовлетворить потребности через обращение к библиографической информации.

Основной целью исследования является научно-сравнительный и критический анализ библиотечно-информационного обеспечения архитектуры как сферы науки, комментирование научных разработок в сфере архитектуры.

Проведенные исследования помогут создать общее представление о процессах, происходящих в библиотечно-информационном обеспечении. Все это будет способствовать объективной оценке успехов в документально-информационной системе и даст возможность прогнозировать перспективы развития данной сферы деятельности.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили исторический и логический подходы к анализу соответствующей сферы деятельности. Наряду с анализом сложившегося положения в информационно-библиографическом обеспечении архитектуры была дана объективная оценка сложившегося здесь положения.

Основное содержание. В условиях развития информационного общества эффективность работы специалиста во многом зависит от предоставления им информации. В современную эпоху эта ситуация имеет большое значение в условиях, когда информация быстро растет и быстро теряет свою актуальность.

Массив документов по азербайджанской архитектуре с функционального аспекта можно разделить на следующие типы.

1. *Исследования, посвященные истории архитектуры.*

Основная цель такого рода публикаций – исследовать и оценить архитектурное наследие разных периодов общественного развития, основанных на традициях прогрессивной архитектуры, чтобы найти пути ее дальнейшего развития. Как правило, такие произведения посвящены разработке истории архитектуры в целом, отдельных ее периодов, архитектурных школ.

Такие работы, являющиеся ведущими в сфере изучения истории архитектуры Азербайджана и содержащие богатый фактический материал и объем, имеют первостепенное значение для сбора научных документов по архитектуре.

Каждая работа (монография), посвященная истории архитектуры, имеет цели и функции показать процесс развития нашей архитектуры в совокупности.

2. *Научно-критические произведения, посвященные важнейшим проблемам творческих произведений архитектурного искусства.*

Книги, посвященные теоретическим проблемам архитектуры, составляют большинство документов. Согласно выводам специалистов, чтобы внести свой вклад в развитие архитектуры, нужно больше научно-исследовательских

работ критического характера, рассмотрение творческих аспектов современной архитектуры, когда подробно анализируются вопросы, охватывающие архитектурное творчество и социальное содержание, формы, мастерство, вопросы стиля и так далее.

Имеются десятки таких произведений, написанных известными архитекторами и молодыми учеными, участвующими в исследовании богатого теоретического наследия азербайджанской архитектуры; здесь отражена история архитектуры, документы и информация по вопросам, связанным с творческой стадией исследования, и т. д.

3. Монографии, посвященные отдельным представителям азербайджанской архитектуры.

Этот тип материалов, посвященных месту человека в истории архитектуры в зависимости от характера, роли и мастерства личности, ее цикла жизни и творчества, научно-го наследия, дает творческий анализ основных тенденций в стадии развития, прогрессивных традиций, сложившихся на основе творений, их роль в развитии современной архитектуры.

Можно считать, что персональные библиографические данные по отдельным представителям азербайджанской архитектуры также имеют важное значение в области формирования библиотечно-информационных ресурсов.

4. Документы информационного характера.

Говоря о документах информационного характера, имеются в виду и другие документы, содержащие информацию (энциклопедии, словари, справочники и т. д.) из научно-популярных, фактографических областей знаний.

Как и во всех других областях, в области архитектуры эффективность научной и практической деятельности зависит от предоставленной информации. Увеличение потока документов по архитектуре, интенсификация библиотечно-информационных потребностей сделали необходимой активизацию деятельности в области библиографической деятельности, в том числе создание новых методов и технологий библиографического обеспечения.

Создание базы данных в области архитектуры на базе библиографической информации Центральной научной библиотеки Академии наук является первым опытом в этой области. Развитие науки в целом также зависит от оптимизации библиотечного и информационного обеспечения.

В Азербайджане самое большое специализированное учреждение по предоставлению специалистам по архитектуре системы библиотечно-информационного обеспечения – это библиотека Азербайджанского университета архитектуры и строительства. Библиотека Азербайджанского университета архитектуры и строительства (далее – библиотека) создана на уровне современных требований. Основная задача библиотеки – при помощи традиционных и электронных средств оперативно обеспечить библиотечно-информационные потребности читателей высших учебных заведений, чтобы дать им всю необходимую информацию [6, с. 1].

Библиотека была основана в 2014 году, полностью отремонтирована и отдана в нынешней форме в распоряжение читателей. Здесь созданы новые читальные залы, конференц-зал (виртуальный) и отдел современных электронных услуг.

Основные направления деятельности библиотеки: обогащение в целях обеспечения их защиты и использования информационных ресурсов фонда библиотеки книгами, периодическими изданиями и публикациями, диссертациями и авторефератами, нормативно-технической и патентной документацией и проч.

Читальные залы подключены к Интернету, и процесс использования электронного каталога библиотеки и других электронных ресурсов автоматизирован.

В библиотеке осуществляется обмен книг с рядом крупных библиотек. Это Научная библиотека Бакинского государственного университета, Центральная научная библиотека Национальной академии наук, и Национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова. В то же время из многих библиотек на основе межбиблиотечного абонемента (МБА) также получают редкие книги для читателей.

В библиотеке 517 155 книг, документов и информационных ресурсов фонда. Эти научная и учебная литература, учебные пособия, художественная литература, иностранные и свои периодические издания и др.

Библиотечно-информационное обеспечение специалистов в области архитектуры занимает особое место в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Азербайджана. Эта библиотека имеет своей целью, используя возможности библиотечно-информационных услуг, на основе различных методов и форм правильно отвечать на запросы читателей.

В соответствии с потребностями читателя библиотека осуществляет доступ к научным фондам через сервис отделения абонемента, общие и периодические читальные залы, межбиблиотечный абонемент. Вспомогательные фонды укомплектованы при читальных залах. Для читателей читальных залов организуются выставки новой литературы, тематические и юбилейные выставки (в том числе мобильные), и все это дает возможность создать условия для проведения научно-массовых мероприятий, читателей регистрируют в автоматизированном режиме.

Информация о читателях библиотеки, которые здесь зарегистрированы, включена в базу данных. В настоящее время информация о регистрации более 2 000 читателей (157 ученых и экспертов по архитектуре) была включена в программу [7, с. 4].

Из года в год обновляется то, что значительно востребовано читателями: энциклопедические издания, словари, журналы и информационные литература; все это размещено для читателей во вспомогательных фондах.

Известно, что итоги научных исследований и их значимость тесно связаны с их информационным обеспечением. В этом отношении значительную роль играют издания Российской Федерации, относящиеся к различным научным сферам, в том числе к архитектуре. Все это способствует получению нашими специалистами ценной информации. Эти издания по своей научной значимости, богатым прикладным материалам имеют особое значение. Растет число книг энциклопедического характера, которые размещаются во вспомогательном фонде.

В годы независимости в Центральной научной библиотеке были организованы юбилейные выставки многих известных мыслителей и ученых. В качестве примера следует назвать имена академиков Микаила Гусейнова, Абдулвагаба Саламзаде, Расима Эфендиева, Шамиля Фатуллаева, члена-корреспондента Керима Керимова, Джафара Джафарова и др. Все эти выставки были продемонстрированы читателям. В связи с 85-летним юбилеем академика Зарифы Алиевой была организована выставка «Женщины-ученые Азербайджана», где были собраны сведения о 120 женщинах-ученых и общественных деятелях, в том числе архитекторах. Имеется и электронный вариант этой выставки.

В 2005 году в связи с памятным юбилеем, 60-летием НАНА, была организована выставка, посвященная достижениям азербайджанских ученых в годы независимости; эта была переносная выставка, показанная в Министерстве экологии и природных ресурсов Азербайджанской Республики, Министерстве налогов, Министерстве связи и информационных технологий, Министерстве образования, Министерстве иностранных дел, Министерстве транспорта. На выставке демонстрировалось 1 800 экземпляров книг, представляющих различные области науки, в том числе архитектуру (327 наименований). Здесь в том числе демонстрировалось 200 книг, изданных по распоряжению Президента страны Г. Алиева от 13 января 2004 года, на основе латинской графики [7, с. 6].

Были также организованы и проведены выставки на тему «Азербайджанская архитектура на пути развития», «Современные архитектурные традиции», «Азербайджанские архитекторы» и т. д.

В последние годы Центральная научная библиотека НАНА, являясь научным учреждением, обладающим большим опытом в подготовке всех видов информационно-

библиотечного сервиса, силами своих сотрудников смогла создать самые совершенные носители научной информации.

Роль Центральной научной библиотеки НАНА в формировании библиографоведения очень велика. Здесь опубликован обширный библиографический указатель ретроспективного плана под названием «Научные издания НАНА в годы независимости», куда вошли также материалы и по архитектуре. Цель подобных публикаций – дать читателям полную информацию об исследованиях, проводимых отечественными учеными, деятелями науки и искусства в период независимости. Сюда включены книги, монографии, научные сборники и т. д. Это издание можно также характеризовать как библиографию науки Азербайджана в годы независимости. В течение года же готовятся и выдаются научные справки по заказу различных научных учреждений, нуждающихся в определенных библиографических сведениях.

Отдел азербайджановедения при Центральной библиотеке НАНА создал также электронный информационный банк. В состав этого банка входят такие подразделы, как архитектура Азербайджана, история Азербайджана, экономика Азербайджана, культура Азербайджана. По тематике имеются материалы также в газетах и журналах. Сотрудники информационного центра вносят новые данные, а также редактируют старые.

Современный библиотекарь должен обладать способностью полного, тщательного наблюдения за современным читателем. Читатели отличаются друг от друга. Эти аспекты, т. е. особенности их внутреннего мира, мнения, интересы, склонности и психологические характеристики, возраст, профессия и другие отличительные черты, проявляются в процессе чтения. Таким образом, библиотекарь, изучив каждого читателя, основываясь на своих наблюдениях, рекомендует соответствующую литературу. Каждый читатель отличается от других, и в зависимости от их различных характеристик имеется столько подходов к читателям, сколько их самих. В настоящее время более целесообразным считается классификация читателей по специальности, в соответствии с уровнем знаний в этой области. Читатели – школьники и студенты классифицируются только в виде возрастной группы. Считается целесообразным классифицировать читателей также по социально-психологическим и индивидуальным признакам.

Заключение и выводы. Формирование и развитие читательского вкуса в основном зависит от содержания и характера рекомендованной литературы, а также структуры составления, или классификации данной литературы. Основную роль в исследовании читательских интересов играют собеседование, наблюдение, составление индивидуального формуляра для читателя, анализ мнений о литературе, библиографические справочники и опросы и т. д. В настоящее время в библиотеках изучается мнение читателей по отдельным книгам. По этим мнениям можно будет определить предпочтения и вкус читателя, основные особенности восприятия им книги, оценку, которую дает читатель книге.

В процессе обслуживания читателей библиотекари на основе специально проведенного опроса могут сделать определенные выводы, однако не следует на этом останавливаться, надо воздействовать на интересы и мнение читателей, расширяя и углубляя их. Интерес побуждает читателя все время обращаться к книге. В целом следует отметить, что в современных условиях для выполнения запросов читателей, принимая во внимание их характеристики и потребности, нужно им давать направление для целенаправленного чтения, создавать новые области, представляющие для них интерес.

Литература

1. Закон Азербайджанской Республики «Об архитектурной деятельности» // Азербайджан. – 16 мая 1998. – С. 2. (на азербайджанском языке).
2. Алиев З.Н. Общее библиографоведение / З.Н. Алиев. – Баку, 2001. – 143 с. (на азербайджанском языке).
3. Мамедов Ф.Г. Связи между архитектурными школами в средние века в Азербайджане / Ф.Г. Мамедов. – Баку : Шерг-Герб, 2013. – 196 с. (на азербайджанском языке).

4. Гусейнов Э. Архитектурное наследие исторического города / Э. Гусейнов, А. Гасанов, М. Микаилова. – Баку, 2006. – 152 с. (на азербайджанском языке).

5. Алиева-Кенгерли А.И. Информационное обеспечение науки в современном Азербайджане и библиотеки / А.И. Алиева-Кенгерли. – Баку : Наука, 2007. – 230 с. (на азербайджанском языке).

6. Отчет за 2015 год Научной библиотеки Азербайджанского университета архитектуры и строительства. – Баку, 2015 (на азербайджанском языке).

7. Отчеты Центральной научной библиотеки НАНА за 2010–2015 годы. – Баку, 2015 (на азербайджанском языке).

Аннотация

Гаджиева Г. Система библиотечно-информационного обеспечения специалистов по архитектуре и строительству. – Статья.

Статья посвящена формированию библиотечно-информационной системы обеспечения таких направлений архитектуры, как исследование национально-архитектурных школ в истории Азербайджана и деятельности современных архитектурных школ, научные разработки молодых архитекторов и т. д. Исследование может стать подспорьем для научных разработок молодых архитекторов в изучении научно-культурных и образовательных сфер своей науки, для определения роли информационно-библиотечных ресурсов в своей работе.

Ключевые слова: архитектурная деятельность, архитектор, специалист, библиотека, библиографические ресурсы, документально-информационное обеспечение.

Анотація

Гаджієва Г. Система бібліотечно-інформаційного забезпечення фахівців з архітектури і будівництва. – Стаття.

Стаття присвячена формуванню бібліотечно-інформаційної системи забезпечення таких напрямів архітектури, як дослідження національно-архітектурних шкіл в історії Азербайджану та діяльності сучасних архітектурних шкіл, наукові розроблення молодих архітекторів тощо. Дослідження може стати підмогою для наукових доробків молодих архітекторів у вивченні науково-культурних і освітніх сфер науки, визначення ролі інформаційно-бібліотечних ресурсів у своїй роботі.

Ключові слова: архітектурна діяльність, архітектор, фахівець, бібліотека, бібліографічні ресурси, документально-інформаційне забезпечення.

Summary

Hajiyeva G. Architecture and construction specialist library informational provision system. – Article.

Azerbaijani culture having deep and diverse historical roots is a complex part of the world culture. Domestic researchers play an important role in the study of the roots of culture. Their works favorably vary from those where anti-scientific concepts are put forward, the architectural heritage of Azerbaijan is reflected incorrectly, denying the uniqueness of cultures of individual nations and describing them outside of time and space frames. In recent years, Azerbaijan carried out some research work in the consideration of the information society in library science, knowledge systems that make up its foundation, as well as library and information system providing specific scientific areas. We would like to note that the study of library and information provision systems in a variety of scientific fields, including architecture, is a new direction in the activity of the scientific community. This article is devoted to formation of library and information provision system of such architectural areas as the study of the national schools of architecture in the history of Azerbaijan, the activity of the modern schools of architecture, research and development of young architects, etc. The research can be helpful to the scientific development of young architects in the study of scientific and cultural and educational spheres of the science, the definition of the role of information and library resources in their work.

Key words: architectural activity, architect, specialist, library, bibliographic resources, documentary and information provision.